1. Per reazione dell'1-bromometil-cicloesene in acido acetico si formano due prodotti. Quando lo stesso bromoderivato viene fatto reagire con acetato di sodio in DMF si ottiene un solo prodotto.
  		Individuare i prodotti e fornire una spiegazione del diverso comportamento.

 2. Nelle seguenti coppie di reazioni individuare quella che avviene più rapidamente, nelle condizioni indicate:
a ) 1-bromopentano con (i) NaOEt in EtOH; (ii) NaSEt in EtOH;
b) 1-bromoesano con (i) NaCl in DMF, (ii) NaI in DMF;
c) (i) cis-1-cloro-2-etilcicloesano con NaOEt in EtOH a caldo; (ii) trans-1-cloro-2-etilcicloesanocon NaOEt in EtOH a caldo. 

3.  Scrivere i prodotti (con la relativa stereochimica, ove necessario) che si formano nelle seguenti     reazioni del (2S,3R)-3-metil-2-esanolo:
 a) 1. SOCl2 ;	2. C2H5O-/C2H5OH a caldo 
b) [image: ]
  c) 1. PBr3;	2. CH3CO2-/CH3COCH3 

 4. L’(S,S)-2-bromo-3-metilpentan-3-olo che presenta viene trasformato,  per trattamento con soluzione diluita di NaOH, in un composto A otticamente attivo di formula C6H12O.  Il composto A viene trattato con CH3OH/CH3O- e con CH3OH/H+ per dare rispettivamente B e C. Individuare le strutture di A, B e C.

5. Trattando il cis-1-bromo-2-metilcicloesano con etossido di sodio in etanolo si ottengono 3 prodotti. Dall’isomero trans se ne ottengono  invece 2.  Se poi i due isomeri sono fatti reagire con etantiolato di sodio, in entrambi i casi si ottiene un solo prodotto. Scrivere la struttura dei composti ottenuti nelle varie reazioni e spiegare brevemente.

6. Il 3-esino reagisce con Na in NH3liq. per dare il composto A. A è convertito nel composto B per reazione con acido m-cloroperbenzoico. B è convertito nel composto C per idrolisi in ambiente acido. Infine C viene fatto reagire con CH3CHO/H+ per dare il prodotto finale D. Individuare i prodotti A, B, C, D specificandone quando necessario la stereochimica.

7. Quale delle seguenti reazioni da’ composti otticamente attivi:
[image: ]
Scrivere la struttura dei composti che si formano in ciascun caso.

8. Quando l’(R)-2-butanolo viene lasciato in soluzione acquosa acida perde lentamente la sua attività ottica. Spiegarne la causa.

9. L’(R)-1-etossi-2-clorobutano viene fatto reagire con NaCN in DMSO. Il prodotto ottenuto ha ancora configurazione (R). Tale stereochimica può  essere in accordo con un meccanismo SN2? 
10. Mostrare come trasformare, eventualmente in più stadi: 
a) Cicloesene in cicloesanone 
b) 1-propanolo in: acido propanoico; 1,2-propandiolo; propanone e 2-bromopropano

11. Nella reazione del 3-metil-2-butanolo con HBr si forma un solo alogenuro alchilico, che è un prodotto di trasposizione. Scriverne la struttura e spiegarne la formazione.
12. Riscaldando con NaOH il trans- 2-clorocicloesanolo si ottiene un prodotto. Scriverne la struttura precisando anche perché l’isomero cis non dà la  stessa reazione. 
13. Proporre una metodica per effettuare le seguenti trasformazioni: 









image1.emf
C


H


3


S


O


2


C


l


1.


;      2.  I


  


/DMF


-




CH

3

SO

2

Cl

1.

;      2.  I

  

/DMF

-


image2.emf
 

(a)   (R)-3-metil-1-esanolo

HBr

HBr

(b)   (S,S)-3-metil-2-esanolo

(c)   (R)-3-metil-3-esanolo
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